责任编辑 陈宏光 E-mail:lszk99@126.com

每有引人关注的社会事件、法律问题发生,律师往往能在第一时间给出提示、提供服务。我们为读者采集律师对这些身边事的法 律解析,让您不用出家门就可享受"律师服务"。

企业"规定"怀孕开除迟到罚款

律师:劳动者可向工会反映

据《南京日报》报道,日前, 河北一银行职工"违规怀孕"不流 产被处分的消息引发热议, 在当地 工会部门及时介入下,相关制度已 被叫停。不少网友质疑之余,也晒 出自己单位的管理规定, 有些堪称 "奇葩"。记者从南京市总工会相关 部门采访得知,在南京也有少数企 业制定了一些不合理、不合法的 "土规定"。

迟到扣钱不合法

"迟到一次,罚款 1000 元!" "上班时间,上厕所不得超过5分 钟, 否则要扣500元"……对于劳 动者来说,最怕就是一言不合扣工 资。在南京某餐饮企业上班的钟小 姐告诉记者,他们单位规定很多, 上班迟到一次扣 1000 元,上班时 间不许看手机,不许打电话、接电 话,只要上班期间被主管抓到玩手 机,一次扣500元。"这些规定勉 强还能接受, 让人不能忍受的是, 上厕所不得超过5分钟,被抓到超 时,也是一次扣500元。"钟小姐 无奈地说。

对此,该单位一名管理人员表 示,现在很多小年轻上班不在状 态, 逮到时间就玩手机。公司的这 一系列规定主要是为了避免职工工 作期间偷懒,提高工作效率。

南京市总工会法援团律师贝雅 娣说, 职工犯错, 用人单位扣工资 惩罚,这在很多单位都存在。但 是, 其中有一些规定并不合法。

首先,单位不能滥用管理权, 损害劳动者利益。制定规章制度, 不是老板一人说了算, 而是要经过 民主程序之后,才能生效。

其次,即使规定经过民主程 序, 但是规定本身不合法, 那也是 不行的。处罚要公平合理,要与其 讨错相话应

此外,按照相关规定,单位所 扣工资不得超过劳动者当月工资的 20%, 并且扣减后的工资不得低于 当地最低工资标准。

定位考勤易侵犯隐私

除了扣工资,还有单位规定,



"要怀孕,必须先排队打申请" "入职前3年内不得怀孕""同一 单位职工不许恋爱" ……

在一家文化传播企业上班的周 小姐告诉记者, 他们公司的微信公 众号每天推送两次,要求所有职工 每天必须转发,漏转发一次扣20 元,并通报批评。此外,大家的手 机都要装定位软件,公司要掌握每 个人每天的去向

移动定位考勤职工在不少企业 都存在。

南京市总工会有关人士认为, 定位追踪职工很有可能侵害职工隐 私。职工上班要按约定完成工作任 务,但这不意味着职工无条件地把 人"卖"给了企业。企业在制定规 定时, 要分清公域和私域的界线, 不能放大自身权力,侵害职工的权 益。此外, 恋爱、怀孕都是职工的 合法权利,排队怀孕、禁止内部恋 爱的规定都是不合法的。

劳动者应勇敢说"不"

记者调查时发现,在一些企 这样的"土规定"长期存在, 可见职工们已是"默认"的态度。 南京市总工会有关人十认为, 这是 因为有些劳动者为了急于找到一份 工作或是为了保住工作, 只能忍气 吞声,不敢与公司叫板。

事实上, 在司法实践中, 这些 不合理不合法的规定,都会被认定 为无效。

他认为,对于这样"土规定", 职工要勇敢地说"不",辞职" 走了之"不是上策。对于没有明显 触犯法律的不合理的"土规定" 职工可以向企业工会或上级工会反 映自己的诉求。对于明显不合法的 规定, 职工可以直接向劳动争议仲 裁委员会申请仲裁。

岁末年终年假"清零"

律师:应休未休可获三倍日工资补偿

据《工人日报》报道,又是一 年年终时, 你的年休假顺利请下来 了吗? 近日记者走访发现, 临近年 末不少上班族忙着"清零"年休 假,拼假出游再现火热景象。可也 有一部分加班族忙得没有时间休 假,只能眼睁睁看着年假"过期"。 对此,有律师表示,根据国家相关 规定,应休未休的年休假天数可以 获得三倍日工资的补偿。

"这两天在朋友圈晒旅游照 片,不少人都留言好羨慕。"在海 口一家国企工作的李慧最近请了年 休假,并临时起意前往哈尔滨旅 "其实旅游地点不重要,关键 是要把年休假请了,否则感觉自己

在年底拼假出游热潮中,大多 数职场人士选择连着双休日凑成小 长假出游, 行程天数基本在5天左 右。也有年假"富余"的人准备连 请6天假,把圣诞节和元旦连起 来,来一场长达11天的"辞旧迎 新"之旅。

记者了解到,《职工带薪年休 假条例》明确规定, 员工符合连续 工作1年以上的,可享受带薪年休

然而,年假不是想休就能休。 记者随机采访30名职场人士, 40.1%的受访者表示"没有带薪年 休假", 4.1%"有带薪年休假, 但 不能休", 18.8%"有带薪年休假, 可以休,但不能自己安排",而 "有带薪年休假,可以休,且可自 主安排"的仅占 31.3%。

海南一家律师事务所律师黄泽 告诉记者,根据规定,年休假一般 不跨年度安排, 但因生产、工作特 点确有必要跨年安排职工年休假 的,单位可以跨1个年度安排,但 应征得职工本人同意。对职工本年 度内应休未休的年休假天数,单位 应当按照该职工日工资收入的 300%支付年休假工资报酬。但记 者在随机采访 20 多名职场人士后 发现,超过70%的人不知道年假可 以跨年休, 更不知道没休完的年假 可以有日工资收入的300%工资报

"我已经两年没休过年假了。" 海口一家广告公司员工小源抱怨 道,由于项目多工作忙,一直没找 "'跨年度休假和 到机会休假。 300%工资,这些制度都只能看看。 相对于年休假来说,保住工作多发 奖金才更加实际。"

此外,还有不少人表示,年假 在跳槽后会缩水。在年休假天数认 定上,一些企业只根据员工在本单 位工作时间计算,不将之前的工龄 计算在内。或者要求员工提供社保 缴费记录等证明,不能提供就不认 定在内

对此, 黄泽表示, 仅仅将本单 位工作时间作为享受休假的累计工 作时间,是不符合规定的。根据 《企业职工带薪年休假实施办法》, 职工在同一或者不同用人单位工作 期间,以及依照法律、行政法规或 者国务院规定视同工作期间,应当 计为累计工作时间。 (吴雪君)



律师:有约定按约定

资料图片

提前还贷,担保费该不该交?

据《法制周报》报道, 在日常 生活中,合同作为双方当事人意思 表示一致的表现形式, 体现在各个 领域。当订立合同时, 其细节往往 被人忽略。近日,长沙市民张先生 就向记者讲述了自己遭遇的一起由 干提前还贷所引发的合同纠纷。

投诉:

提前还贷多付钱

2017年1月,张先生在长沙 星沙保时捷专卖店购买了一台保时 捷卡宴,并选择了湖南光大汽车租 赁服务有限公司做中介担保, 在中 国工商银行枫林支行成功贷款,时 间为36个月。"我当时就向光大 公司支付了银行服务费与前期利息 费,分别为1.2万元和1.8万元。

张先生表示,每月的还款日,

他的银行账户都会分别被扣取2笔 费用,一笔为18166元,一笔为 1500元。"我一直以为这2笔费 用是付给银行的本金和利息。后 来, 工商银行进行回访, 我才发现 银行每月收取的本金与利息, 共计 18166 元。这 1500 元是什么费用 呢?"张先生很疑惑。

2018年8月11日,在连续还 款 18 个月后张先生决定提前还款: "我特意咨询了光大公司工作人员, 提前还款是否需其他费用。对方告 知只要再缴 400 元解押费。" 但当 张先生支付剩余款项后, 光大公司 工作人员告知还需支付2.7万元。

担保公司:

约定了"手续费"

2.7 万元又是什么费用? 张先 生对此十分不解。他给记者算了-

笔账,此前的18个月,他每月已 经支付 1500 元, 共计支付 2.7 万 元, 现在又要支付2.7万元, 他一 共要支付 5.4 万元。

"这笔费用并非银行收取,肯 定是光大公司收取的。我想知道这 笔费用到底合不合理。"随后,张 先生向记者出示了贷款合同。

记者发现,合同的第6条明确 规定:分期付款申请人,即张先生 应按照"分期支付手续费"的方式 及9%的分期付款手续费率向光大 公司支付 5.4 万元。

张先生声称, 当初签订合同 时,没有仔细看条款,并不知道有 这项费用存在。

签约之前要看清合同

2018年8月28日,记者来到

光大公司, 向相关负责人反映了张 先生的情况。办理贷款业务的工作 人员张某也在场,他们给出了答 复: "公司为客户担保要承担风 险, 所以会向客户收取一定比例的 担保费,客户可选择一次性结清或 分期结清。根据公司相关规定,张 先生应交付贷款金额9%的担保费。 考虑到他的还款能力,这笔费用我 们采取了分期还款的方式,即每个 月交 1500 元。他虽然提前还清了 银行款项,但5.4万元担保费还未

光大公司工作人员强调, 张先 生在担保合同上签了字,即视为认 可并接受合同全部条款内容。

湖南万和联合律师事务所李健 律师表示,对于5.4万元担保费, 若合同确实已经注明收取, 理论上 是有效的, 当事人应当支付。

但依据《合同法》第54条规

定,合同因重大误解订立的;在订立 合同时显失公平的;或者一方以欺 诈、胁迫的手段或者乘人之危, 使对 方在违背真实意思的情况下订立的合 同;受损害方有权请求人民法院或者 仲裁机构变更或者撤销。当事人一方 有权请求人民法院或者仲裁机构变更 或者撤销。所以,如果当事人能证明 存在上述情况,可主张撤销合同条

湖南湘瑞律师事务所律师尹倚民 提醒市民, 无论是商家还是普通市 民,在涉及合同签订时都要给予足够 的重视。

对市民而言,签约前一定要仔细 查阅合同内容并进行必要的法律咨

对商家而言,要本着诚信精神, 对合同内容进行必要、详尽的说明, 以避免日后发生不必要的纠纷。